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EUROPA  LĂRGITĂ – INIŢIATIVA  CU  PRIVIRE  LA VECINĂTATEA  EUROPEANĂ:  O  OPORTUNITATE  DE COOPERARE  DE-A  LUNGUL  HOTARELOR  UNIUNII

Alocuţiunea dlui Günter Verheugen, 

Comisar European pentru extindere şi Europa lărgită 

Chişinău, 5 decembrie 2003

Stimate domnule Ministru, domnilor ambasadori,

Doamnelor şi Domnilor,

Permiteţi-mi pentru început să aduc mulţumiri Institutului de Politici Publice pentru organizarea conferinţei de astăzi.  Acest eveniment îmi oferă prilejul să mă adresez Dumneavoastră astăzi cu privire la Extindere şi politica Europeană de Vecinătate. 

Este într-adevăr momentul potrivit să discutăm aceste aspecte acum. 

Uniunea Europeană este pe cale să înfăptuiască cea mai mare extindere a sa din momentul creării în anii cincizeci. Peste mai puţin de 5 luni zece ţări ni se vor alătura. Aceste ţări vor reprezenta o creştere cu 23 % a teritoriului Uniunii, creştere de 19 % a populaţiei, însă o creştere de doar circa 6 % a economiei. Uniunea lărgită va avea o populaţie de 450 milioane cu un PIB apropiat de cel al SUA. 

Pe plan politic, acest nou val de extindere a fost înfăptuit din plin: 

· a fost semnat tratatul de aderare în aprilie anul trecut; 

· populaţia ţărilor care urmează să devină membre şi-au manifestat clar sprijinul în favoarea aderării prin referendum; 

· procesul de ratificare a fost finalizat în ţările aderente,  se află în desfăşurare în prezent în actualele State Membre şi eu nu prevăd surprize;

· rapoartele de monitorizare detaliate prezentate de Comisie cu două săptămâni în urmă confirmă că procesul este în derulare, cele zece ţări au atins un nivel foarte înalt de racordare la legislaţia Uniunii Europene, de aceea sunt sigur ca extinderea se va înfăptui în condiţii bune. 

Actuala extindere, a cincea în istoria UE, nu va lua sfârşit în anul 2004. Negocierile de aderare vor continua cu Bulgaria şi România. Aceste două ţări au făcut progrese considerabile. Ele fac parte dintr-acelaşi proces inclusiv şi ireversibil. Obiectivul nostru este ca Bulgaria şi România să adere la Uniune în 2007. Sunt sigur ca acest scop este real, bineînţeles cu condiţia că aceste două ţări candidate vor menţine eforturile şi cursul / viteza reformelor. 

A fost parcurs un drum lung din momentul luării deciziilor de la Copenhaga în 1993, când a demarat procesul de extindere. Însă acest drum a fost marcat de succese considerabile ale ţărilor candidate, în reforma politică, economică şi administrativă. Au fost create democraţii stabile. Conflictele între vecini, disputele de frontieră şi problemele minorităţilor au fost aplanate. Procesul de transformare în economii de piaţă funcţionale a fost finalizat în mare măsură, iar reformele economice au generat structuri competitive. Anume acest succes ne permite să fim siguri că extinderea va constitui un succes pentru noii membri, pentru Uniune şi, de asemenea, pentru vecinii noştri. 

***

Pe parcursul ultimilor cincizeci de ani, Uniunea Europeană a contribuit într-un mod hotărâtor la transformarea unei părţi mari a continentului nostru, răvăşit anterior de războaie şi diviziuni naţionaliste devastatoare, într-o zonă a păcii, libertăţii, integrării şi prosperităţii. Acest succes major a fost realizat cu respectul deplin pentru popoarele şi naţiunile noastre. Din acest considerent, UE este poate cel mai mare succes realizat în a doua jumătate a secolului XX. 

Extinderea zonei de pace şi stabilitate în Europa va avea un impact pozitiv asupra vecinătăţii noastre mai largi. Ea reduce incertitudinea şi insecuritatea. UE este un partener de încredere şi respectat. Nivelul sporit de prosperitate în Uniunea extinsă bazat pe funcţionarea economiilor de piaţă va genera oportunităţi pentru comerţ, investiţii şi cooperare economice în diverse domenii cu părţi terţe, dar mai întâi de toate cu vecinii. 

Acesta este tabloul general pe care trebuie să-l avem în vedere. Vom lucra împreună cu partenerii pentru a asigura ca oportunităţile oferite de extindere să fie fructificate. Aceste oportunităţi sunt reale. 

Suntem conştienţi de faptul că unele provocări şi probleme ar putea să apară din partea vecinilor noştri. Spre exemplu cu referire la accesul pe piaţă a unui număr limitat de produse. Vom lucra împreună cu Moldova în vederea identificării unor soluţii potrivite. 

Permiteţi-mi să subliniez că efectele generale ale extinderii asupra Moldovei vor fi pozitive. Spre exemplu, va exista un set unic de reguli pentru comerţ şi un tarif unic aplicat pe întreg teritoriul UE. Taxele vamale pentru bunurile industriale vor fi reduse în noile state membre până la cele mai joase în lume. Taxele în agricultură vor fi reduse, chiar dacă vor rămâne, probabil, la un nivel mai înalt. 

***

Extinderea constituie punctul de pornire pentru o nouă abordare a relaţiilor UE cu vecinii săi. Este vorba despre conceptul Vecinătăţii Europene, despre care voi vorbi acum.

Punctul nostru de pornire este ideea că extinderea nu trebuie să creeze noi linii de demarcare în Europa. Această premiză constituie un element central în gândirea noastră şi este şi o promisiune solemnă. Este atât în interesul nostru, cât şi în interesul vecinilor noştri. 

Am menţionat deja că extinderea demonstrează succesul atins în extinderea zonei de stabilitate şi prosperitate în Europa. Pentru a fi durabile, stabilitatea şi prosperitatea trebuie de asemenea să se extindă şi în zona vecinătăţii noastre. Atingerea acestui obiectiv prezintă un interes crucial pentru UE, precum este şi un interes crucial şi pentru vecinii noştri. 

Credem că noi putem atinge acest scop prin promovarea unui parteneriat cu vecinii noştri, bazat pe valori comune şi pe consolidarea dezvoltării economice, interdependenţei şi legăturilor culturale. Dar şi prin abordarea comună a pericolelor comune – terorism, conflicte regionale, crimă organizată, imigraţiune ilegală. 

Care va fi conţinutul precis a unei asemenea politici de vecinătate? 

Permiteţi-mi să vă explic în primul rând că această politică se referă la relaţiile la Est – Moldova, Rusia, Ucraina şi Belarus şi la Sud – cele zece ţări sud mediteraneene. 

Relaţiile cu Bulgaria, România şi Turcia nu sunt vizate, deoarece aceste ţări sunt candidate. Ţările Balcanice de Vest sunt excluse de asemenea deoarece ele urmează o cale aparte – Procesul de Stabilizare şi Asociere. 

Ţările vizate în Politica noastră de Vecinătate Europeană formează un spaţiu cu aproximativ 400 milioane locuitori. Ei reprezintă un PIB care constituie aproximativ 10% din PIB-ul Uniunii cu 25 membri. 

***

Scopul nostru este să consolidăm relaţii speciale cu vecinii noştri, în baza valorilor şi intereselor comune. Adâncimea, calitatea şi dinamismul acestor relaţii va reflecta voinţa politică de ambele părţi întru promovarea acestor valori şi interese, precum şi interesul şi capacitatea partenerilor de a face faţă cerinţelor pentru integrarea economică. Din perspectiva noastră, valori precum dominaţia legii, democraţia, drepturile omului şi protecţia minorităţilor sunt fundamentale; ele constituie baza comuna care permite nişte relaţii speciale cu vecinii noştri. 

Suntem pregătiţi să lucrăm cu vecinii noştri pentru a prelua din plin potenţialul acordurilor existente precum Acordul de Parteneriat şi Cooperare pe care îl avem cu Moldova, dar şi, în cazul potrivit şi dorit reciproc, să depăşim aceste acorduri. În domeniul cooperării economice, noi am putea oferi o parte din Piaţa noastră Internă. Pentru Moldova aceasta ar putea să însemne un acces îmbunătăţit pe piaţă pentru bunuri. Ar putea de asemenea să însemne o extindere treptată a celor „patru libertăţi” pentru bunuri, servicii, capital şi forţa de muncă în calitate de obiectiv de lungă durată. Alte domenii prioritare, în opinia noastră, ar fi Justiţia şi Afacerile Interne, reţelele de infrastructură în domeniul transportului, energiei, telecomunicaţiilor şi mediului, precum şi contactele de la oameni la oameni în asemenea domenii precum cercetările, cultura şi învăţământul. Lansarea unor anumite Programe Comunitare către cetăţeni şi instituţii din ţările învecinate este de asemenea o posibilitate care urmează a fi examinată.

Este clar că vecinii noştri nu pot fi trataţi toţi deopotrivă. Ei diferă considerabil. La fel precum şi relaţiile lor cu noi. Ceea ce putem face împreună cu Moldova va fi diferit de ceea ce putem face împreună cu Iordan. 

Diferenţierea este astfel o noţiune de bază în politica noastră de vecinătate. Relaţiile noastre reflectă de asemenea diferite seturi de interese comune şi un nivel diferit de valori comune. Cu majoritatea vecinilor noştri, există deja un cadru larg şi specific pentru relaţiile stabilite. Acesta nu va fi lichidat, ci folosit ca bază pentru paşii pe viitor, nu în ultimul rând pentru că, de regulă, potenţialul său este departe de a fi folosit din plin. 

În acelaşi timp, există probleme referitoare la proximitate, care sunt în linii mare similare pentru toţi vecinii, sau care au o dimensiune regională. Asigurând că extinderea nu va afecta negativ contactele umane de-a lungul frontierelor noastre este o sarcină pe care trebuie să o percepem la nivel practic în cazul tuturor vecinilor noştri. Acelaşi lucru este valabil şi pentru colaborarea în domeniul administrării hotarelor. Interconexiunea reţelelor de energie, transport şi telecomunicaţii are puternice aspecte regionale. De asemenea, abordarea noastră a valorilor precum dominaţia legii, democraţia, drepturile omului şi reforma economică este şi trebuie să fie consecventă. Toate acestea justifică propunerea unui concept general de vecinătate, care, în acelaşi timp, este destul de flexibil ca să ia în consideraţie particularităţile fiecărui partener şi fiecărei relaţii. 

Politica de vecinătate a Uniunii este diferită de problema posibilei extinderi pe viitor. Permiteţi-mi să spun aceasta foarte clar. Această politică se referă la ţările pentru care calitatea de membru nu este în prezent pe agendă.  Dar ea nu închide uşa pentru aspiraţiile Europene ale oricărei dintre aceste ţări. 

***

Deci, unde suntem în prezent cu Iniţiativa Europeană de Vecinătate?

În martie curent, Comisia a pregătit Comunicatul prezentând conceptul nostru. Această abordare a fost acceptată pe larg de către Consiliu şi de către Şefii noştri de state şi guverne în iunie. 

În iulie, am prezentat o altă Comunicare cu privire la cooperarea transfrontalieră la hotarele externe extinse ale Uniunii şi cu privire la crearea unui nou instrument financiar de vecinătate. Consiliul a întâmpinat pozitiv propunerea noastră două săptămâni în urmă. Procesul de implementare a demarat deja. 

Recent, Comisia a înaintat propunerile privind noile regulamente cu scopul facilitării traficului local de frontieră. Este prevăzută stabilirea unui regim special „local” de vize. 

Elaborarea Planurilor de Acţiune a început deja. Consultarea cu partenerii noştri şi aprobarea Planurilor de Acţiune constituie un element cheie al exerciţiului. Vizita mea ieri şi astăzi în Moldova trebuie văzută în acest context. Am vizitat deja Ucraina şi intenţionez să vizitez treptat toate ţările vizate. 

Impresia mea este că există un interes considerabil în vederea lucrului în comun asupra acestei noi politici. În unele cazuri sunt aşteptări mari, dar şi, de înţeles, o anumită incertitudine, întrebări şi  îngrijorări, deoarece suntem la începutul unui proces. Există un acord larg potrivit căruia noi trebuie să beneficiem din plin de potenţialul extinderii în relaţiile noastre, abordând totodată în comun problemele care rezultă. Există de asemenea un interes larg privind posibilitatea participării în unele părţi ale Pieţei Interne. Majoritatea partenerilor sunt deosebit de ataşaţi de principiul diferenţierii. 

***

O componentă importantă a politicii de vecinătate este cooperarea de-a lungul frontierelor externe ale Uniunii extinse. 
După extinderea la 25 state anul viitor, Uniunea Europeană va avea doi vecini noi la Est – Belarus şi Ucraina. Moldova va fi al treilea vecin, după aderarea României, probabil în 2007. Lungimea frontierei comune a Rusiei cu UE aproape se va dubla. În total, frontiera terestră a Uniunii cu ţările vizate în Politica Europeană de Vecinătate se va mări de la 1300 la 5100 km. Mai mult, aderarea la Uniune a două ţări –insulare, Cipru şi Malta, va apropia un număr de ţări mediteraneene de teritoriul UE. Astfel hotarele sunt importante, din mai multe motive. 

De-a lungul multor hotare externe ale Uniunii extinse, există o tradiţie lungă de contacte şi inter-penetrare transfrontalieră. Într-adevăr, aceasta face parte din identitatea europeană pe parcursul dezvoltării în spaţiu şi timp. În multe locuri, o activitate economică transfrontalieră vibrantă, chiar dacă nu întotdeauna sistematică, s-a dezvoltat pe parcursul ultimilor ani. Pe plan politic şi economic, dar şi din perspectiva umană zilnică, este important să menţinem şi administrăm aceste contacte transfrontaliere şi să dezvoltăm noi contacte. 

Uniunea deţine deja experienţă considerabilă în promovarea cooperării la hotarele sale externe. Totuşi, extinderea stabileşte noi cerinţe pentru noi. Un larg spectru de activităţi ar putea fi sprijinite: începând cu cooperarea la scară mică în regiunile de frontieră, până la interconexiunea diverselor reţele şi sprijin în domeniul cooperării regionale şi transnaţionale, şi, bineînţeles, contactele umane între oraşe, regiuni, şcoli, universităţi, organizaţii de tineret, etc. 

Asemenea contacte funcţionează cel mai bine în cazul lucrului în baza unor proiecte concrete, cu un scop clar şi sprijin financiar. Examinăm în prezent posibilităţi de îmbunătăţire a coordonării între diverse programe europene de asistenţă specializate în asemenea activităţi. 

Pentru perioada de după 2006, examinăm posibilitatea sporirii sprijinului financiar şi realizării unei reforme administrative importante, prin stabilirea unui Nou Instrument de Vecinătate. Aceasta ar îmbunătăţi în continuarea mecanismele de planificare în cadrul unui instrument financiar unic. 

În august curent, Comisia a prezentat o propunere privind crearea unui regim prietenos şi eficient în domeniul traficului local de frontieră la hotarul terestru extern al Uniunii. Aceasta va facilita trecerea frontierei pentru locuitorii locali, menţinând totodată precauţiile privind migraţiunea ilegală şi crima. 

***   

Unul dintre obiective este de asemenea promovarea unei zone de libertate, securitate şi justiţie fortificat de valorile comune pentru UE şi vecinii săi. Lupta împotriva crimei organizate prezintă o provocare aparte în acest context. 

Crima organizată nu cunoaşte frontiere. Traficul de persoane, comerţul cu droguri, spălarea banilor şi corupţia constituie probleme transnaţionale. Aceste probleme nu pot fi abordate eficient doar la nivel naţional, ele necesită acţiuni coordonate între state. Ca răspuns la aceste probleme, dimensiunea externă a politicii Uniunii în domeniul Justiţiei şi Afacerilor Interne s-a dezvoltat considerabil pe parcursul ultimilor ani. Consolidarea hotarelor externe ale Uniunii Europene lărgite constituie de asemenea o consecinţă esenţială privind anularea controalelor de frontieră în cadrul Uniunii. Totuşi, Uniunea este absolut conştientă de faptul că propria sa securitate nu poate, şi nici nu trebuie, să fie obţinută cu preţul creării unei viziuni interne sau izolării UE. 

După cum cunoaşteţi, UE a convenit deja asupra Planurilor de Acţiune de succes în domeniul Crimei Organizate cu Rusia şi în domeniul Justiţiei şi Afacerilor Interne cu Ucraina. Aceste planuri pot servi drept o sursă de inspiraţie în contextul Politicii Europene de Vecinătate pentru Moldova.  

Doamnelor şi Domnilor,

Permiteţi-mi să închei aici prin rezumarea celor trei mesaje importante pe care le-am comunicat: 

1. Extinderea este spre beneficiul partenerilor şi vecinilor noştri, acest lucru este în special valabil pentru Moldova. 

2. Avem deja o cooperare bine dezvoltată. Ea cuprinde câteva domenii. Asistenţa prin intermediul programului TACIS este substanţială şi UE sprijină activ o soluţie viabilă  a diferendului transnistrean. 

3. Politica Europeană de Vecinătate oferă oportunitatea de a consolida pe viitor cooperarea noastră. Ea oferă Moldovei şansa să se implice într-o mare măsură în cooperarea cu UE, mult mai sporită decât în prezent. Din partea noastră vom depune toate eforturile în vederea transformării oportunităţilor în realitate. Scopul nostru general este promovarea stabilităţii şi prosperităţii pe continentul nostru, în baza unor valori şi interese comune.  

4. Menţinerea contactelor existente de-a lungul frontierelor Uniunii lărgite şi dezvoltarea noilor contacte constituie o prioritate importantă pentru noua noastră politică de vecinătate, o prioritate care este în special apreciată de noile noastre State Membre. Cooperarea transfrontalieră şi regională, controlul stabil al frontierelor şi combaterea crimei organizate sunt toate aspecte ale unui proces unic mai larg, asupra căruia suntem hotărâţi să lucrăm împreună cu vecinii noştri, spre beneficiul reciproc. 

Va mulţumesc! 
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